
Különleges csillag, 
különleges ködben
Az NGC 1514

A felvételt Csordás Péter készítette
és dolgozta fel látványos
asztrofotóvá a 2 méter átmérőjű
Liverpool Telescope nyilvánosan
elérhető méréseinek 2013–2016-os
archívumából. A káprázatos mélységű
és felbontású felvétel a Csillag-
képek című Országos Asztrofotós-
Kiállításon is megtekinthető a Magyar
Természettudományi Múzeumban

„A legkülönösebb jelenség” –
írta 1790-ben Sir Frederick
William Herschel, a német szü-
letésű angol asztronómus, min-
den idők egyik legnagyobb
megfigyelőcsillagásza, az Urá-
nusz bolygó és az infravörös su-
gárzás felfedezője, aki így foly-
tatta leírását egy új típusú
égitest észleléséről:

„…nyolcadik fényrendű
csillag, körkörös formájú,
halvány, világító légkörrel
és körülbelül 3 ívmásodperc
átmérővel. A csillag tökéle-
tesen a középpontban van,
és a légkör annyira ritka,
halvány és egyenletes, hogy
fel sem merülhet, hogy csil-
lagokból áll, és kétség sem fér a
légkör és a csillag közötti nyil-
vánvaló kapcsolathoz sem.”

mikor Herschel megpillan-
totta ezt a ködösséget (amit
ma NGC 1514-nek neve-
zünk), felül kellett bírálnia

korábbi elméleteit. Akkoriban a
18. század második felében ugyanis
a csillagászok egyre nagyobb átmé-
rőjű távcsövek építésére voltak ké-
pesek. Ezek lehetővé tették, hogy
használóik a Tejút csillagai között
megbúvó, korábban nem látott
égitesttípusok képviselőit, igen hal-
vány és ködös objektumokat pil-
lantsanak meg, méghozzá nem is
akármennyit. 

A megismert égbolt alig egy év-

század alatt több ezer titokzatos,
addig rejtőzködő égitesttel gazda-
godott, melyek megjelenésükben
apró üstökösökre emlékeztették a
megfigyelőket. Ám az égi vándo-
rokkal ellentétben ezek nem moz-
dultak el, és gyakorlatilag semmi-
lyen változást nem mutattak: e
ködök egy részében a csillagászok
távcsövük segítségével csillagokat

pillantottak meg, azonban volt a
ködöknek egy jellegzetes csoportja,
melyek középpontjában feltűnően
csupán egyetlen csillag lapult. Ez
utóbbiakat kompakt megjelenésük
miatt planetáris, vagyis igen félre-
vezető módon „bolygóhoz hason-
latos” ködöknek nevezték el. A suta
szakkifejezés szépen példázza, hogy
a planetáris ködök fizikájáról mit
sem sejtettek a korabeli csillagászok. 

Herschel, korábbi távcsöves-
tapasztalataira támaszkodva, azt
feltételezte, hogy a legtöbb ködös-
ség halvány, távoli csillagok össze-
mosódott fénye, ami előbb-utóbb
csillagaira bomlik, ha egy kellő tel-
jesítményű teleszkóppal vizsgálják.
Akkor azonban még nem sejtette,
hogy az NGC 1514 hamarosan

megcáfolja elméletét. Hatalmas át-
mérőjű, 120 cm-es(!) tükrös táv-
csövével próbálta csillagokra bon-
tani a ködöt, de bármekkora
nagyítással nézte is a mester, az
egyetlen, középen ülő csillag körül
csak szórt fénylés derengett. Kény-
telen volt belátni, hogy létezniük
kell valódi ködöknek is, melyek
nem égitestek sokaságából állnak,

hanem sokkal inkább földi
gázokhoz hasonlatos, elmo-
sódott szélű felhőkből. 

Akkoriban az anyacsillag
körüli bolygók szülőhelyé-
nek vélték e világító felhőket
(a planetáris ködöket), ma
azonban már tudjuk, hogy
azok Napunkhoz hasonlatos

égitestek haláltusája közben ledo-
bott fénylő csillaganyagból állnak.
Az NGC 1514 azonban ezen a té-
ren is tartogat meglepetéseket!

A felvételen látható ködösség
bonyolult, habszerű szerkezete
nem magyarázható a szokványos,
a planetáris ködök geometriáját
leíró 3 dimenziós modellekkel,

melyek csupán egyetlen központi
csillagot vesznek számításba. Az
összetett, feltűnően szabdalt alak-
zat láttán Herschel kortárskollégái
azt gyanították, hogy kell valami-
nek lennie, ami tovább rendezi a
ledobott anyagfelhőt. 

Több mint két évszázaddal a
felfedezése után a NASA infravörös
űrtávcsöve olyan, porból álló kettős
gyűrűt észlelt a csillag körül, ami-
nek létrejöttéhez az NGC 1514-
nek szükségszerűen kettőscsillagból

álló centrummal kell rendelkeznie.
Kiderült, hogy a ködösség közép-
pontjában haldokló, Nap-szerű
csillag és a nála kisebb tömegű társa
10 nap alatt kerülik meg egymást,
körkörös gravitációs táncukkal pe-

dig szokatlan szimmetriát keltenek
a fénylő gázfelhőben. A kettőscsil-
lag-maggal rendelkező planetáris
ködök vizsgálata ma a legújabb
csillagászati kutatási területek közé
tartozik.
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Fiatal kora óta foglalkozik

amatőrcsillagászattal, 

a fotózást is ennek 

részeként kezdte, 

és szerette meg 

Herschel, korábbi távcsöves-
tapasztalataira támaszkodva, azt

feltételezte, hogy a legtöbb ködösség
halvány, távoli csillagok

összemosódott fénye, ami előbb-
utóbb csillagaira bomlik...
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